

一位编剧的心愿:重拍《红楼梦》

电视剧“87版《红楼梦》”编剧之一、著名红学家、《红楼梦学刊》编委周雷因病于8月1日在北京去世,享年81岁。而在去年,他刚刚完成了《红楼梦》112集重拍工程联合开发策划。

周雷出生于1938年,是浙江诸暨人。1962年,周雷从吉林大学历史系毕业,之后曾担任《红楼梦学刊》编委、中国红楼梦学会学术委员会委员等职务。1973年,周雷开始研究《红楼梦》,与友人合作以“文雷”为笔名发表一系列红学论文。1975年至1977年,周雷参加了文化部组织的《红楼梦》新版本校注工作。此后,周雷还曾担任中央电视台电视连续剧《红楼梦》(1987版)编剧之一。

周雷与友人合作编著《红学丛谭》《高鹗诗文集》《台湾红学论文选》《香

港红学论文选》《海外红学论文选》《红学世界》等书。

在中国红楼梦学会会长张庆善的印象中,周雷年轻时精力很充沛,投入红学研究创作可以好几个晚上不睡觉。他对《红楼梦学刊》的创刊与红学会的建立都起了非常重要的作用。

“‘87版《红楼梦》’电视剧有三位编剧——周雷、周岭和刘耕路。该剧到现在还能产生如此深远的影响,与这些编剧对剧情的成功改编分不开。”张庆善说道。

周雷生前除了校注《红楼梦》之外,还有许多的作品,相信很多“60后”到“80后”的朋友都不陌生,他编著的有《红学丛谭》《高鹗诗文集》《金瓶梅》(改写本),论文《〈红楼梦诗词解析〉序》《愿曹学与红学比翼高翔》《红剧春秋》《世界环保宣言》以及电视连续剧剧本《红楼梦》等。

虽然“87版《红楼梦》”是无法逾

越的经典,但周雷还是觉得有各种遗憾。后来,他发起并参与了《红楼梦》重拍计划。2018年,周雷完成了《红楼梦》112集重拍工程联合开发策划,要弥补87版《红楼梦》的遗憾与不足。

1987年首播的央视版《红楼梦》由王扶林先生导演,周汝昌、王蒙、周岭、曹禺、沈从文等多位红学家参与制作。该剧前29集基本忠实于曹雪芹原著前八十回,后7集夏金桂撩汉、司棋之死、海棠花开、贾宝玉丢玉、林黛玉焚稿、薛宝钗出阁、惜春出家、获罪抄家、雪地里披着大红猩猩毡斗篷出家等主体剧情仍采用程高本后四十回,另外抛弃了宝玉中举、兰桂齐芳、家复中兴的小团圆结局,又重新创作出狱神庙探监、凤姐死于狱中、湘云流落风尘、贾府家亡人散等剧情。该剧播出后,得到了大众的一致好评,重播千余次,被誉为“中国电视史上的绝妙篇章”和“不可逾越的经典”。 宗禾



周雷担任《红楼梦》编剧时的资料照片

家庭老照片再现 70 年前难忘历史



杨存华青年时期

今年的5月27日是上海解放70周年。几天前,我找出父亲当年珍藏的数张拍摄于上海市军管会的老照片。照片中,我父亲与他的战友们神采奕奕整装待发,在为执行军管会当天布置的行动做准备。珍贵的老照片真实地再现了70年前上海刚刚解放时那一幕幕令人难忘的历史。

我父亲杨存华,1922年1月生于上海,1949年刚27岁。父亲在世时曾多次说起他在上海市军管会工作的经历,对自己站在高处提升革命工作的认知水平,以及对自己世界观、人生观和价值观形成的重要意义。

1949年5月12日,人民解放军第三野战军攻城部队在上海地下党组织和人民群众的密切配合下,经过15个昼夜激战,全歼国民党守军。5月27日,上海这座中国最大的工商业城市完整地回到了人民的手中。为了解放上海,7613名解放军官兵献出了宝贵的生命。

5月27日,上海市人民政府、中国人民解放军上海市军事管制委员会在市政府大楼宣告成立,陈毅任军管会主任、粟裕任副主任。据我父亲



杨存华(中)和战友们整装待发,准备执行任务

回忆,当时为了管理好上海,军管会领导要求有更多的熟悉上海的优秀同志充实到军管会工作。我父亲就是在这样的大背景下,经何康同志安排,进入上海市军管会,被分在何康领导的农林处担任联络员工作。

何康1939年加入中国共产党,小我父亲一岁,与我父亲同为广西大学农学院同一届同学和好友,其父何遂是辛亥革命元老。1947年,何康受中共地下党派到上海,利用其父亲何遂的关系,组织成立上海瑞明公司并任总经理,归上海局刘晓和张执一领导。何康1949年至1952年时任上海市军管会农林处处长,华东军政委员会农林部副部长,后任农业部副部长。

他是我父亲杨存华的入党介绍人和引路者。

上海在军管会主政期间首先着手对上海的全面接收,随后开展了肃清匪特、收容散兵游勇、改造游民、打击银元投机、稳定物价、镇压反革命等运动。其中,维护社会安定稳定物价,首当其冲粮食、棉花和煤炭即所谓的“二白一黑”必须确保供应,保障520万上海人民生活生活的有序进行也是重要内容之一。然而,上海解放初期,物价波动极大,民心浮动,直接影响了新政权的稳定。因此,农林处的工作内容一方面是应急救急,确保市场供应;另一方面,从长计议,做到手中有粮心里不慌,而做到手中有粮对于稳定政局的重要性毋庸置疑,每个人都深感肩上的担子并不轻松。

据我父亲回忆,当年进入军管会农林处伊始,就接管上海本地的国民党的农业、林业、渔业和农机机关,在管理中发现及时采取应对措施。上海解放百废待兴,大城市首先面对的是粮食、副食品短缺,要迫切解决人民的吃饭问题。面对通货膨胀和生产萧条现象,物价指数在几个月内上涨速度惊人,粮食则跳涨了数十倍之多。而要稳定物价,确保城市供应,政府以经济与政治手段相结合,通过市场吞吐大进大出抑制囤积居奇,给投机商以沉重打击,逐步稳定了物价,取得了主要商品市场的主导权。

然而抓粮食供应必须从源头做起从长计议,尽快恢复农业和副业生产。那时候各界人士对此都有共识,包括时任上海市副市长的申新纱厂老板荣毅仁等都站出来帮扶农业,出钱出力,自掏腰包购买农业生产必需品。农林处的主要工作是把握农林牧渔生产信息,下乡动员指导农民恢复生产,特别

是加快粮食和副食品生产。大家分头行动到苏北、山东、福建、浙江等地协同当地农业部门工作。由于当时多地刚刚解放,有一次他们下乡时还遇到土匪,命悬一线,幸亏及时化解矛盾才得以脱离险境。

当年我父亲思想敏锐,追求进步,上进心强,在军管会工作时非常积极,始终保持一股朝气和热情。他曾提到过,军管会的工作方法和经验积累对他今后的行为处事方法帮助很大。作为当时上海市的最高权力机构,上海市军管会就是在行使政府的职能,对于一位才27岁的青年来说,无疑可以极大地提升自己的思想水平和处事能力,坚定对中国共产党的信念,磨砺革命意志。我父亲很努力也很尽责,常常工作到深夜,受到军管会农林处领导和同志们的好评,并在军管会工作期间加入了中国共产党。

1951年之后,父亲离开了军管会,奉命接管上海实验经济农场并在新成立的上海农产品联营所担任主任,开始了他名副其实的农业畜牧业职业生涯。接着他在上海农场做总务科长,第三牧场担任场长,又在上海奉贤五四农场创办全国农垦系统第一家现代化特级奶牛场并任场长等职。退休前任全国畜牧业协会上海分会总干事,上海奶牛研究所主任,职称为高级畜牧师。

记得在1990年初,我父亲当年的入党介绍人,时任农业部副部长、党组书记、中国科协副主席的何康莅临上海参加一次会议,入住在衡山宾馆,我父亲闻讯赶去见了一面。两位老友相谈甚欢,回忆起当年在广西大学同窗就读和上海市军管会工作时的趣闻轶事,不时发出爽朗的笑声,感叹两人的生人轨迹竟然有多次交集与重合。

杨咏朝

【声音】

“要像救火一般去拯救文化遗产。”

——近日,作家、画家、文化学者冯骥才接受采访时谈到文化遗产之路,表示“文化遗产也好,村落的也好,相当一部分它是濒危的,必须要抢救。文化遗产保护不能只靠政府和专家,只有让百姓热爱自己的文化,拿它当一回事儿,那我们的文化才有希望。”

“一名真正的科学家,必须是一名忠诚的爱国主义者。”

——8月12日凌晨,中国科学院院士、我国著名作物遗传学家卢永根因病医治无效逝世,享年89岁。2017年,罹患重症的他把毕生880多万元积蓄全部捐给教育事业,他曾说,“为国家支援搞现代化,不把教育搞起来、强大起来,是不可能的。”

“真的是非常难过。这不仅仅是对电影不满意,也是对中国科幻电影的期待落空了,作为导演,我有着不可推卸的责任……虽然我知道这个电影还有这样那样的不完美。谢谢所有观众的批评,一路看评论,批评是最多的,谢谢你们还能说。很难受,但这就是一个没有做好事情的人,应该有的感受,我会记住。希望还有以后,也希望中国科幻电影可以越来越好。”

——《上海堡垒》导演滕华涛发文回应影片的负面口碑。滕导称该片令观众对中国科幻电影的期待落空,自己作为导演很难过,有着不可推卸的责任,但“没有人想要去关上这扇闪着光的门”。